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IL PRESIDENTE
Cari Soci,

è con grande soddisfazione che vi comunico che il Comitato Direttivo del Circolo, accogliendo una mia proposta già condivisa dall’Assemblea Annuale del 5 marzo scorso, ha deliberato di intitolare la nostra Associazione a Umberto Zanotti Bianco.

Intanto credo sia utile ricordarvi i tratti essenziali di Zanotti. Piemontese di famiglia, nacque a Canià (Creta) il 22 gennaio 1889 e si spense a Roma il 28 agosto 1963. E’ stato un grande meridionalista e un grande amico e servitore della Calabria (fondatore dell'Associazione Nazionale per gli Interessi del Mezzogiorno d'Italia – ANIMI), un patriota, un ambientalista (fondatore di Italia Nostra), un filantropo (fondatore della Croce Rossa Italiana), un antifascista, un educatore, un politico (senatore a vita nominato da Einaudi), un archeologo (fondatore della società Magna Grecia e ricercatore della Sibari greco-romana). 

Ma è stato soprattutto – se questa espressione può avere un senso – un grandissimo uomo di cultura. Allievo del Padre Giovanni Semeria, barnabita, oratore e scrittore italiano, uno degli uomini pubblici più in vista del cattolicesimo italiano della prima metà del XX secolo, e amico di Antonio Fogazzaro, grande scrittore e poeta italiano del ‘800, ha sempre alimentato tutto il suo impegno umano e civile con la più profonda convinzione che la cultura è essenziale fondamento della crescita sociale e anche economica di un popolo e di una nazione.  

Difatti, accorso in Calabria all’indomani del terremoto del 1908, con mezzi propri o raccolti fra amici, iniziò, da subito, un'intensa attività che lo portò alla formazione di un vasto numero di maestri, per l'alfabetizzazione di adulti e bambini, e alla creazione di centinaia di asili, scuole elementari e biblioteche. 

Tutto questo è stato Umberto Zanotti Bianco. E tutto questo evidenzia con grande chiarezza le motivazioni che ci hanno indotto a proporre e decidere di intestargli il nostro Circolo.

Un Circolo che nel 2015 compie 50 anni; che nel ’55 ha visto fra i suoi fondatori una larga rappresentanza della società mirtese; che, rilanciato negli anni ’80 del’900, ha da subito cercato di interessare l’intero hinterland; che negli ultimi lustri ha scientificamente programmato le sue attività in modo da interessare tutti i campi dello scibile umano, da coinvolgere la Comunità didattica e scientifica dell’intera Provincia e spesso extraprovinciale ed extraregionale, da “parlare” non solo ai Soci, ma a tutti i Cittadini; che fonda più che mai la sua ragion d’essere sulla convinzione che, come affermava Francesco De Santis,  «Le conferenze sono il portato della democrazia. Per esse la scienza esce dalle anticamere dove è mantenuta e protetta, e giunge nel popolo, a cui serve direttamente»; ecco, un Circolo così fatto non solo, comunque, merita di trovare il suo “compendio” in un nome, ma merita un nome che dia “respiro” alla sua poliedrica e fervente vitalità. 

Abbiamo dunque scelto di dare ad esso il nome di Zanotti Bianco perché egli ha incarnato tutte queste caratteristiche e perché “visse da calabrese” pur provenendo da quel settentrione d’Italia che oggi qualche sciagurato vorrebbe come nostro antagonista. Per questo Zanotti incarna anche quell’Unità d’Italia che tanto ci sta a cuore e che consideriamo bene supremo, nonostante le sue mille contraddizioni, nel quadro della più ampia Unità Europea.

Al Circolo molto hanno dato i suoi fondatori e tanti che ne hanno coltivato la vitalità negli anni, sia dal lato culturale che dal lato ricreativo. E, in questo quadro, vogliamo ricordare, fra i tanti e per tutti, l’amico Franco Gabriele. In questa occasione, che certamente è un momento di nuova crescita per il nostro Sodalizio, a loro va il nostro riconoscente pensiero e il nostro sentito ringraziamento.

Per solennizzare l’intitolazione a Zanotti Bianco, organizzeremo un appropriato evento nel prossimo autunno, nel quale coinvolgeremo i “mondi vitali” della cultura locale e dell’intera Calabria, ma anche importanti riferimenti di tutti quegli enti, società e associazioni che videro protagonista il “nostro” grande meridionalista.

Con la speranza di avervi dato conto con sufficiente chiarezza e completezza di questa importante decisione, vi saluto con la solita cordialità, chiedendovi, come sempre, collaborazione e partecipazione per conservare forte un’istituzione preziosa per l’intera Comunità ma soprattutto per i nostri giovani. 

         Mirto, 28 aprile 2013

Franco Rizzo
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