Il Circolo Culturale di Mirto, com'è ormai tradizione, ha celebrato anche quest'anno la "Festa della donna" dedicandola auna grande calabrese, Mia Martini, nel ventennale della sua scomparsa. 
Dopo l’introduzione del Presidente Rizzo, che ha ricordato le origini e le motivazioni della “Festa della donna” e ha ringraziato tutti gli intervenuti e in particolare Nino Romeo, la socia Costanza Muraca ha rivolto a tutte le donne presenti gli auguri del Circolo. Quindi quattro splendide ragazze di Mirto, Florinda Cinelli, Martina Diaco,Stefany Caruso e Angela De Vico, accompagnate al pianoforte dai maestri Giuseppe Fusaro e Serafino Madeo, hanno cantato alcune fra le più belle e appassionate canzoni della grande "Mimì". Ma la vera sorpresa della serata è stato il duetto "Cumm'è" che Salvatore Mazzei ha splendidamente eseguito, anche con un bis finale, con Martina Diaco, nel ricordo della grande passione che "Mimì" ha avuto per la canzone napoletana e della sua grande amicizia con Roberto Murolo. 
Momento veramente toccante della serata è stato il ricordo della grande "bagnarota" portato dal suo grande amico, Nino Romeo,Presidente dell'Associazione "Premio Mia Martini", appositamente giunto da Bagnara Calabra.
Romeo, aiutandosi anche con due brevi ma significati filmati, ha ripercorso la vita e la carriera di "Mimì", soffermandosi in particolare sull'amore che lei nutriva per la Calabria, per la sua Bagnara, per il suo mare dal bel colore viola;raccontando della sua "severità" nello scegliere cosa cantare e cosa rifiutare, atteggiamento che ha suscitatola “contrarietà”, costatale anche molto cara, di tanti protagonisti del mondo della canzone; svelando tanti piccoli e inediti particolari; dando infine la sua versione sulla prematura e drammatica fine di una delle più grandi interpreti della canzone italiana. Romeo ha voluto anche riferire come la fama, la popolarità, la stima per “Mimi” restano ancora largamente immutate in Italia e nel mondo.
L’incontro ha avuto come ospite d’onore l’imprenditrice di Cariati Filomena Greco donna “in” e “di” Calabria da tempo impegnata, insieme ai suoi fratelli, per la difesa della civiltà della nostra terra, con un progetto legato a ricettività e ristorazione nell’ambito della più vasta attività dell’azienda “iGreco” che è presente in tutto il mondo con il vino, dal gaglioppo, e l’olio, dalla dolce di Rossano, della migliore tradizione calabrese. 
[bookmark: _GoBack]Dopo i saluti e gli auguri di Graziella Guido, Assessore alla cultura del Comune di Crosia, la serata si è conclusa con la consegna di targhe ricordo del Circolo a Nino Romeo, consegnata dalla Guido, e a Filomena Greco, consegnata da Giuseppe Greco,  Presidente dell’Istituto Musicale “Donizetti”, con un omaggio floreale a tutte le donne presenti e con un piccolo ma significativo omaggio del Circolo alle sue Socie. 




