LA COPPA BELLUSCIO ALLA IVA DEL LICEO SCIENTIFICO DI ROSSANO

Si è concluso con un grande successo per il Liceo Scientifico di Rossano la XXI edizione del  Festival Teatro Scuola 2018 che si tiene ad Altomonte, ogni anno nel mese di maggio. La prestigiosa «Coppa Belluscio» è stata infatti assegnata al musical «I CARE, YOU CARE. In ricordo di Don Milani», scritto dalla prof.ssa Alessandra Mazzei e prodotto e messo in scena dalla classe IVA dell'Istituto superiore rossanese.  
L'importante kermesse altomontese offre agli studenti-attori delle scuole partecipanti, provenienti da tutta Italia, dai Paesi Europei e dall’area del Mediterraneo, la possibilità di mettere in scena i loro spettacoli nel teatro all'aperto "Belluscio" di Altomonte, struttura, posizionata nel cuore del centro storico, che rievoca magicamente l'archetipo scenico del teatro greco.  
La manifestazione coinvolge mediamente, ogni anno, 2.000 studenti-attori, accompagnati da oltre 5.000 persone.  La rassegna-concorso è articolata in sezioni che suddividono gli istituti per grado scolastico. Ad ogni sezione vengono assegnati tre premi in denaro oltre a targhe, coppe e menzioni speciali. Un riconoscimento molto ambito è costituito dalla "Coppa Belluscio", assegnata all'opera in concorso che "rappresenta i più alti sentimenti della migliore calabresità". 
Lo spettacolo ricco di recitativi e di musiche, in parte eseguite dal vivo da un splendido quartetto di allieve (voce, chitarra, clarinetto e tastiera), è stato concepito in occasione del ricordo programmato dal Circolo Culturale "Umberto Zanotti Bianco" di Mirto Crosia in ricordo del 50enario della morte del Priore di Barbiana. Il musical ha già calcato varie scene contribuendo a far riscoprire il grande impegno di don Lorenzo per i giovani meno fortunati e per la promozione di una cultura democratica fondata, come diceva lui, sulla Costituzione e sul Vangelo.  
Grande soddisfazione per l'ambito riconoscimento è stata espressa, oltre che dai protagonisti, dalla dottoressa Adriana Grispo, Dirigente scolastico del polo liceale classico-scientifico-artistico-linguistico rossanese, e dall'ing. Francesco Rizzo, Presidente del sodalizio culturale mirtese.

